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Földbérleti szövetkezetek.
(h) „Mégegyszer a bárkái puszta“ 

cim alatt a Soproni Naplóban a minap 
vezércikk jelent meg, mely „gyönyörű“ 
logikával és „vas“ értelmességgel bizonyí­
totta a város oktalan eljárását, amidőn 
azt a hétszáz egynéhány katasztrális 
hold földet a soproni gazdaérdekeltségnek 
adta bérbe.

Nem vesztegettem volna ezen igazán 
minden szociálpolitikai érzéket nélkülöző, 
irányzatos cikkre egyetlen egy szót sem, 
ha ezen bérlet mélyreható jelentőségének 
első kézzelfogható bizonyítéka nem jutott 
volna már tegnap kezeimhez.

Bizonyos az, hogy sem városatyáink 
mély szociális érzéke, sem parasztjaink 
szép szeme nem juttatta a bérletetaparaszt- 
ságnak. Néhány héttel ezelőtt nem akadt 
a radikálisokon kívül egyetlen egy városi 
képviselő, a városi tanácsban képviselt 
egyetlen egy városi tisztviselő sem, aki 
a parasztoknak kiakarla volna adatni 
a bérletei, aki ennek a bérletnek nemzet- 
gazdasági és szociálpolitikai jelentőségét 
átérezve, szószólójává szegődött volna. 
Valamennyi, kivétel nélkül, kezdve a 
polgármestertől, le egészen a gazdasági 
hivatal vezetőjéig, városi honatyáink 
mind-mind halálos ellenségei voltak a 
parasztság kívánságának és barátai 
a milliomos cukorgyárosoknak. És ha 
most, múlt hó 31-én mégis egyhan­
gúlag ítélték oda a parasztoknak a 
bérletet, úgy az nem a jobb belátásnak, 
a gazdasági és szociálpolitikai érveknek, 
a parasztság iránt érzett jóindulatnak 
köszönhető, hanem — a voksnak, annak 
az édes drága valaminek, ami úrrá teszi 
a koldust, hatalmat ád a nyűgözött felett, 
hogy még jobban nyügöztethessék.

Igen, a voksnak, no és tán még 
valaminek, annak talán, hogy ha a parasz­
tokat el is ütik a bérlettől, lábatlankodott 
volna még valaki, az a kanizsai 
ajánlattévő t. i., aki szintén többet ígért 
a milliomos cukorgyárosoknál. Mielőtt 
tehát annak adhatták volna, akinek szán­
ták, elsőbb még azt a kanizsait is 
agyon kelletett volna ütni. — így tehát 
győzött a v o k s, szánalmas egyértelmű- 

gyászos értelmetlenséggel.

De győzött a jó, a nemes, az ész­
szerű annak dacára, hogy még a bérlet 
megkötése után is ostobaságnak minősiti 
azt a Soproni Napló. Győzött annak 
dacára, hogy ezt a győzelmet senki 
sem akarta, senki arra nem is gondolt. 
És, hogy mily jelentőségű ez, annak 
bizonysága tegnap jutott kezeimhez.

Nem akarok azokról a hálálkodások- 
ról, arról a lelkesedésről és igazán meg­
ható jelenetek egész sorozatáról beszélni, 
melyeknek tegnapi Barkán és Kópházán 
való kinlétem alkalmával a pusztabérlet 
elnyerése folytán voltam szemtanúja. 
Csak azt az egyet akarom konstatálni, 
hogy ebből kifolyólag már ez idő szerint 
is 7 harkai és 4 kópházai kivándorolt 
bejelentette visszatelepülését szülő falu­
jába és ezenfelül a visszavándorlók egész 
sorozata van kilátásba helyezve.

A „Soproni Napló“ nevezett cikk 
írójának fenomén logikájával szemben 
megállapítom tehát, hogy ha a város 
ezzel a bérlettel semmi mást nem is 
érne el, mint csupán azt, hogy földjének 
jobb értékesítése mellett 11 család vissza­
telepítését tette lehetőve,' már ezzel egy­
magában véve is elévülhetetlen érdemeket 
szerzett volna magának. De követni 
fogja ezt az áldások egész láncolata, 
melyekről még lesz alkalmam bővebben 
is nyilatkozni.

Ezúttal még csak azt akarom meg­
jegyezni, hogy aminek az áldása oly 
hamarosan nyilvánult Sopron és kör­
nyékére nézve, fenállana és nyilvánulna 
megyénk bármely községében is. A közel­
múltban számtalan falu közel volt ahhoz, 
hogy hasonló módon tetemes területek­
nek birtokába juthasson az Eszterházy 
herceg uradalmaiból. Hogy ez nem 
sikerült, nem a felhozott és ezerkép 
variált indokokban rejlett. Nem a nép 
volt annak oka, főleg nem az, hogy 
a föld nekik nem kelletett. Oka volt 

j a kinálat módja, a vezetőség hiánya, 
I az a mestergélés és érdek ellentét, mely 
a soproni bérletet is száz meg száz 

I esetben dugába dőléssel fenyegette.
Ennek közelebbi megvilágítását leg- 

közelebbre tartom fen magamnak.

^ Gsitkovics-kávéház,L
Teljesen újonnan, a modern nagyvárosi 

igényeknek megfelelően berendezve. — 

Három kitűnő uj billiárd. - Ma és naponta

Zenefestői!)
egyik legkedveltebb nemzeti zenekar által. 

Kezdete este 9 órakor. — Számos láto­

gatást kér

CSSTKOVICS PÁL, kávés.
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Kitüntetve Budapesten 1896 és 1899-ben, Párls 
1900, Pozsony 1902, Sopron 1904-ben.
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kézügyességben (Slöjd), mindennemű lapos és plasz­
tikus fametszésekben, bőr- és fadomborltások- 
ban és égetésekben, úgyszintén szabadkézi és 
mértani rajzban, praktikus ipari szakrajzban
saját mintáim szerint, amelyek Magyarországon ma 
már 300 iskolában alkalmaztatnak. — Átveszek min­
dennemű templommunkákat, u. m.: oltárok, szó­

székek, szobrok stb. faragását és javítását.

Tisztelettel

SfIÜTÉE I8HnC ipai’i'- és műszaki rajztanár.
Sopron, Kurucdomb.

Olcsó pénz!
41A2%-os törlesz- 
téses jelzálog köl­
csön kapható föld­
birtokra és házakra

!ö=től 65 évi
időtartamra. ::

Szigetiig bajos, bsnkhizemánps
Sopron, Kolostor-uicza 3. sz.

Gummisarok. cipőkrém, cipösámfa, cipökötö, szallagtartó, gyöngycsokor
1 ....... .... -• nr tirC/ iniiD I TíílU

es mindennemű tiiszmií bőrök nagy választéka.
Világhírű „Q’SULLíV&Si” gummisarok 

'/ß^ és „HJA” cipőkrém egyedüli raktára

FLEISCHER JÓZSEF UTÓDA
börkereskedésébein
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ELŐRE 1910 április 10.

SZEMLE.
* A Soproni Iparegyesület. Megemlé­

keztünk annak idején arról a beadványról, 
melyet a Soproni Iparegyesület ellen nyúj­
tottak be. Kijelentettük már annak idejea w, 
hogy nem azonosíthatjuk magunkat a bead­
ványban felhasznált érvekkel, de egyúttal ki­
jelentettük azt is, hogy a célt, amelyet vele 
elérni óhajt, igenis helyeseljük. Helyeseljük 
azért, mert a panasz jogos, ha mindjárt nem 
is abban az alakban, amelyben elhangzott. 
I„y találta ezt a hatóság is, mely mint. hitelt 
érdemlő forrásból értesülünk, máris elren­
delte az omunózis ügyben a vizsgálatot és 
máris foganatosítottak kihallgatásokat. Nem 
hisszük ugyan, hogy ezek a vizsgálatok az 
egyesület kiérdemelt feloszlását eredményez­
nék, de a józan elemek dicséretére legyen 
mondva, nem is lesz oly erőszakos intézke­
désre szükség, fel fog az az egyesület ősz­
it-ni önmagától, mint önmagától esik össze 
a már magát át meg átrodhadt gyümölcs.

* 1200 pör — állomási illeték miatt.
A magyar királyi államvasutak illeték vissza­
térítési osztályának nagy munkát és súlyos 
gondokat okoz az a rengeteg visszatérítési 
ügy, amit most egy budapesti illetékvissza- 
téritési iroda nyújtott be. Az osztrák állam­
vasutak 1910 január 1-én uj állomási illeték 
rendszert léptettek életbe. Ennek alapján 
minden osztrák állomásról bárhová irányított 
küldemény után állomásilletéket szednek. A 
berni nemzetközi vasúti egyezmény szerint 
ez olyan illeték, amelyet előzőleg megfelelő 
orgánumokban hirdetni kell. Az osztrák 
államvasutak azonban megfeledkeztek erről 
s igy az illetékszedés nem jogos. 
Egy budapesti fuvarlevélfelülvizsgáló iroda 
rájött erre a mulasztásra, port indított a 
Máv. ellen s a bíróság meg is Ítélte a kere­
setét. Erre a cég potom pénzen összevásárolt 
körülbelül 1200 ilyen fuvarlevelet és meg­
indította a visszatérítési eljárást. A Máv.-nak 
rengeteg munkát adnak ezek az ügyek, 
amelyek most napról-napra szaporodnak, az 
osztrák államvasutaknak pedig rengeteg per­
költséget és illeték visszatérítést okoz a 
budapesti fuvarlevél-irodának ez a kitűnő 
ötlete. Csak az a kár, hogy a felek alig nyer­
nek valamit, mig a visszatérítési ügyekkel 
foglalkozó iroda horribilis jövedelemre tett 
szert az osztrák államvasutak mulasztása 
révén. Tekintettel vidékünk élénk vasúti for­
galmára Ausztriával, erre az ügyre külön 
felhívjuk kereskedőink figyelmét, amennyiben, 
ha az illető fuvarlevél birtokukban van, 
tetemes visszatérítésre tarthatnak igényt.

15—20% leírást eszközöltek. A leltározás 
utón pedig megtette a följelentést az üzlet­
vezető ellen, 7000 korrona kaucióját elvette 
az igazgatósággal vagyonra rugó váltókat 
Íratott alá s azokat perelte. Az igazgatóság 
130.000 korona anyagi kárral szabadult a 
hínárból. így dolgozik a Hangya.

SZÍNHÁZ.

- Hogyan dolgozik a „Hangya“ ? Meg­
írtuk, hogy a Hangya tevékenységével nem­
rég a Kúria is foglalkozott a Kunszentmiklósi 
Fogyasztási Szövetkezet ügyével kapcsolat­
ban. Erről az esetről most a következő rész­
leteket közük velünk: 1903-ban alapította a 
Hangya a Kunszentmiklósi Fogyasztási Szö­
vetkezetei 4—500 taggal, 5 koronás üzlet­
részekkel, amelyek csak részben folytak be, 
úgy hogy a részjegytőke mindössze 800 ko­
ronára rúgna. A közgyűlésen a Hangya ki­
küldötte elnökölt, ígért olcsó árut quantum 
satis, fizetni pedig nem kell — mondotta — 
csak akkor, amikor eladtak mindet. Meg is 
alakult a minden jót és szépet ígérő szövet­
kezet, a Hangya küldte az árut. Nyolc, hónap­
pal a megalakulás után a Hangya leltárt ké­
szített és 5600 korona árutöbbletet és 2000 
korona tiszta jövedelmet állapított meg. 
Később azonban bekövetkezett a kiábrándu­
lás. A hitelezett áruk után a Hangya 6%-os 
kamatot számított fel s beküldött a szövet­
kezetnek egy 60.000 koronás váltót, hogy az 
igazgatóság és felügyelőbizottság úgy egyéni­
leg, mint cégjegyzési alapon Írja alá. Mint­
hogy az igazgatóság vonakodott a váltót alá­
írni, a Hangya megint leltároztatott. És cso­
dálatos módon ezúttal már 12.000 korona 
hiányt állapított meg. Ezt az eredményt ugv 
tudta kimutatni, hogy az áruk eladási árából

R belügyminiszter ur figyelmébe.
Az ősi dicsőségen rágódva nem látják 

meg a ma nyomorúságát. Olvassuk csak el 
az angol, német és francia könyveket, melye­
ket idegen irók jó honoráriumért írnak 
Magyarországról. Milyen nagynevű ország, 
micsoda pompás nemzet a mienk; de aki 
olvassa, el-el mosolyodik felette, különösen 
akkor, amikor az ivott szavakat a tényekkel 
hasonlítja össze. így például a koalíció 
kormányrajutása kezdetén szervezett, illetve 
felállított úgynevezett határrendőrségi in­
tézményt, mely a külföldi dicshimnuszok 
szerint hivatva lenne a tömeges kivándorlást 
meggátolni, tényleg azonban inkább muszka 
statárium, mint azt a következő esetek bizo­
nyítják, ugyancsak megmosolyogtatják az 
olvasót.

Még a múlt év szeptember havában 
bocsájtották útnak szülői Szűcs Gyula 
18 éves csizmadia-segédet 30 korona úti­
költséggel és oly utasítással, hogy menjen 
mestersége alaposabb tanulmányozása végett 
Kapuvárról XVienbe.

A fiú a szokásos bucsuvételek után el 
is indult, de csak Sopronig jutott, ahol a 
határrendőrség azzal a gyanúsítással, hogy 
Amerikába szándékozik szökni, le is fülelte. 
A már náluk szokott eljárás szerint azután 
be ís kisérték a fiút, ahol bedugták az 
ismert „f o g a d ó-é p ü 1 e t“-be, mely a fiú 
előadása szerint egy szobából áll, ahová 
8—10-et is elhelyeznek, de ahol pihenésre 
csak egy ágy áll rendelkezésre. Másnap 
megkezdődött a már szintén ismert kihall­
gatás, amely áll a letartóztatott egyéneknél 
levő pénz és egyéb holmi elkobzásából és 
a vallatásból, ami természetesen holmi 
pofonokkal is jár.

Végre is a sok ütlegelés folytán 
a letartóztatott kénytelen vallani és aláírni 
az úgynevezett jegyzőkönyvet is, melynek 
megtörténte után kiszabják a nála levő 
pénzösszeghez mérteni bünte­
tését. Miután fentnevezettnél nem lévén 
több 30 koronánál, igy csak 8 napi fog­
házra és 20 korona pénzbírságra ítélhették 
el, de a fennmaradó 10 koronából a bün­
tetés tartama alatt saját magának kellett 
magát élelmeznie

Szerencsés hete volt Nádasynak. Három 
sikeres bemutatóval küszöbölte ki a máris 
ominózus hírbe kevert bemutatóit. A „Kis 
cukros“ dicséretet érdemlő bemutatása 
után néhány napra rá „Fedorá“-val újabb 
sikerről számolhatott be, amihez Gerzsó 
Szerén, mint „jutalmazott“ ugyan nagy mér­
tékben hozzájárult, ami azonban a társulat 
művészi fokáról mit sem von le. Sőt, csak 
bizonyítékát adta ezúttal is annak, hogy 
teljesen igazunk volt akkor, amidőn a rossz 
előadásokat kizárólag a pongyola elkészíté­
sének tulajdonítottuk és mint ponyolasagot 
korholtuk.

Igazi ünnepi előadásban azonban pén­
teken volt része a közönségnek, amidőn 
színvonalas előadásban mutatta be Nádasy 
a szerző jelenlétében ,A z o b s i t o s“-t. 
A kedves, hellyel-közzel értékes zenét élve­
zettel hallgatta a közönség es hálásnak 
mutatkozott a színészekkel és szerzővel 
szemben egyaránt. Csupán a harmadik fel­
vonás ugynevezhető megismerési jelenete 
bicegett egy kissé, ami azonban a második 
és folytatólagos előadásokban bizonyára 
javulni fog. Kétségkivülinek jelezhetjük, hogy 
a darab sokáig fog a reportoiron maradni. 
Az előadást egyike a legjobbaknak nevez­
hetjük. A zenekar kifogástalan volt. Az épít­
kezés fogyatékosságából származott hibákról 
természetesen a zenekar nem tehet.

Heti műsor. Vasárnap délután 724 
órakor mérsékelt helyárakkal: „Luxemburg 
grófja“, nagy operett; este V28 órakor ren­
des helyárakkal: „Az obsitos“, daljáték. 
Hétfőn bérletben, félhelyárak mellett: 
„Milliárdos kisasszony“, vig operett. Ked­
den Bene Valery bucsufellépte és jutalom­
játéka: „Az ember tragédiája“. Szerdán: 
„Az obsitos“, daljáték. Csütörtökön 
Görög Olga jutalomjátékául: „Kornevillei 
harangok“, nagy operett.

Az talán mégis egy kissé komikus, 
hogy azért, amiért valaki Wienbe akar 
menni, ütlegelik, pofozzák, becsukják, pénz­
bírságra ítélik és még saját pénzén élel- 
meztetik. De ez már igy van. -

Ez az egyik eset.
A másik még érdekesebb, amely 

Szűcs .József szintén kapuvári földmivessel 
történt, aki igazolványai szerint kiszolgált 
katona, az utazáshoz szükséges, jegyzőjétől 
kiállított ut-igazolvánnyal is birt és mind­
ennek dacára szintén a fentjelzett. tortúrákon 
ment keresztül. A büntetés kiszabásánál 
azonban tekintve azt, hogy több pénzzel 
rendelkezett, ót már 12 napi elzárásra és 
50 korona birságra ítélték.

Kérdjük a belügyminiszter urat, hol 
van itt az oly szépen és sokat hangoztatott 
jog, törvény és igazság.

Erre kérjük, sőt várjuk a választ, illetve 
a soproni határrendőrség elleni vizsgálat meg­
indítását.

Megjegyzendő még, hogy a jelzettek 
igazát, tanuk által hitelesített aláirásos jelen­
tésekkel igazolhatjuk, melyek szerkesztősé­
günkben bármikor megtekinthetők.

HÍREK.
Sopronmegye.

— Fertöszentmiklós. (Műkedvelői 
előadás.) F. hó 4-én rendkívüli sikerű 
műkedvelői előadást rendeztek, melyen a 
vidék egész intelligenciája részt vett. A szép 
anyagi sikeren kívül, a nagyszámú közönség 
zajos elismerése is kijárt a kivétel nélkül 
igen jól játszóknak. A pompás rendezés 
fáradalmáért Szalay Mik'ós fótanitót illeti 
a legelső elismerés.

— Bősárkány. (Beszámoló.) F. hó 
2-án tartotta községünkben Rakovszky 
István, a csornai választókerület volt kép­
viselője beszámolóját (7). Egy órás beszédjét 
a szép számban megjelentek — ideértve a 
kirendelt iskolásgyerekeket is — figye­
lemmel hallgatták és beszéde végén még 
meg is éljenezték.

— Kapuvár. (Szomszédok harca.) 
Régi haragosok K r o y e r András és Horváth 
Máté Lajos kapuvári napszámosok. Már nagyon 
sokszor volt dolguk az igazságszolgáltatással 
holmi kölcsönös bicskázások — verekedések 
— miatt. E hó 3-án K royernak Sándor 
nevű legényfia ismét kissé illumináltan tért 
haza a „körültáj“-ról és véletlenül meg­
érintette Horváth ablakát. Ennek sem 
kellett több, kirohant és egy hatalmas füty­
kössel dolgozta meg az ablakkocogtalót, aki 
csakhamar ordítani kezdett, mire segítséget 
kapott és egész csinos verekedés fejlődött. 
A nagy lármára oda siető emberek aztán 
szétválasztották a verekedőket. A csendőrsóg 
intézkedett, hogy az ügy hatásköri bíróság 
előtt nyerjen befejezést. — (Csendélet.) 
Kis Lei zer Géza, Pap Péter, Főző 
József és Tömbő Géza kapuvári legények 
e hó 3-án kissé bcszeszelve vitatkoztak az



időjárásról, mig nem hajba kaptak és alaposan 
megbicskázták egymást. Különösen Kis Géza 
feje szenvedte meg a vitatkozást, mert három 
helyen ütötték be a vitatkozó komái. Az 
ügyet most a csendőrség vitatja. — (Tor­
kosság áldozata.) K u r c z Mór kapuvári 
szénakereskedö fájós lábára orvosságot hoza­
tott cselédjével. A cselédlány azt hitte, hogy 
valami jó féle itóka lehet és megkóstolta. 
Meg is járta, mert mindjárt annyira rosszul 
lett, hogy a kórházba kellett beszállítani. — 
(Polgári iskolai tanulók) a tanári 
kar vezetése alatt c hó 10-én elzarándokol 
Nagyczcnkrc a Széchenyi család sírbolt­
jához s ott ünnepélyt rendez. — (Mulatság.) 
A járási tanitó-egyosület a Sopronban fel­
állítandó „ Diák otthon“ javára élőképekkel 
és zeneszámokkal egybekötött táncestélyt 
rendez folyó hó 10-én a Kaszinó helyiségeiben.
— (Beszámoló.; Molnár János pápai 
prelátus, volt orsz. képviselő e hó 4-én 
délután tartotta beszámolóját. Igen hűvösen 
fogadták. Sőt ki is jelentették, hogy nem 
kell többé. Beszéde alatt igen gyéren hallat­
szottak az éljenek. A közönség nagy része 
az általános választójogot és Just Gyulát 
éltette. A néppártnak itt alighanem befellegzett.

— Beled. (Verekedés.) Karsai 
Sándor idevaló gazda múlt hó 27-én meg­
támadta Tóth Ferenc szintén idevaló gazdát 
s egy hatalmas fütykössel alaposan elpáholta, 
úgy hogy haza kellett vinni. A verekedés oka
— régi gyülölség. Karsai ellen az eljárást 
megindították. — Czupor Mihály és 
Benke József helybeli napszámosok a 
napokban összevesztek. A veszekedés vere­
kedéssé fajult, minek Czupor Mihály adta 
meg az árát, mert Benke egy husánggal 
a fejét beütötte. B e n k é t feljelentették.

Baranyamegye.
— Mohács. (Választási mozgal­

mak.) A függetlenségi és 48-as párt Justh 
csoportja az eddigi képviselőt, Ferdinándy 
Bélát újra jelölte. A néppárt értekezlete 
dr. Prakatur Tamás mohácsi ügyvédet, 
a nemzeti munkapárt pedig Stajevits 
János mohácsi földbirtokost jelölte. Itt 
tehát erős választási harcra van kilátás. 
A többi választókerületekben is történtek 
már jelölések. A pécsváradi választókerü­
letben a függetlenségi párt Justh-csoport- 
jához tartozó dr. E g r y Béla eddigi kép­
viselőt újra jelölték. A néppárt dr. Frey 
János himesházai esperes-plébánost lépteti 
fel. A pécsi választókerületben Somsich 
Tihamér gróf Kossuth-párti eddig az egyedüli 
jelölt. A sásdi választókerületben a függet­
lenségi párt T y o s z i t s Sándor földbir­
tokost jelölte, mig a nemzeti munkapárt 
M á n d y Samu szentlőrinczi földbirtokost. 
A dárdai kerületben Kirschanek Ödön 
kiskőszegi plébánost, mig a függetlenségi 
párt Justh-csoportjához tartozó C s ány i 
Sándor volt képviselőt újra jelölte. A szent- 
lőrinci járásban még minden csendes.

APRÓ HÍREK.
— A bukaresti diákság elhatározta, 

hogy az egyetem összes fakultásain általános 
sztrájkba lép.

— l’auban a Vilié Pau léghajó tiz 
utassal háromnegyed óráig tartó légi utat tett. 
Blériot a léghajót aeroplánján kisérte.

— A Halley üstököst o hó 3-án lát­
tak Vajdahunyadon, az ég keleti részén. 
Közvetlenül a nap kelte előtt feltűnt és 
körülbelül negyed óráig volt látható.

Münchenben (Nauxtang) borzalmas 
vasúti katasztrófa történt. A 174-es számú 
expressvonat összeütközött egy személyvonat- 
túl. 50 utas meghalt és nagyon sok meg­
sebesült.

— Point á Pitreból (Guadeloupe) je­
lentik, hogy néhány nap óta vulkánikus hamu 
esik Basseterre körül, amelyet valószínűleg 
a Mont Beléé tűzhányó vet ki.

Athénben a Koroó nevű lap szen­
zációs hirt közöl arról, hogy előkelő görög
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politikusok és köztisztviselők hét millió 
drachmát sikkasztottak cl, amely a pireuszi 
kikötő építésére volt szánva.

ELŐRE

Kereskedelmi és ipari érdekek.
Solyniossy Ödön báró f. hó 5-én a 

kereskedőket és f. hó 7-én az iparosokat 
hívta meg pártkülőmbség nélkül informativ 
értekezletre, megismerni szándékozván azok 
óhajait és panaszait. Mindkét értekezletet a 
a nagy számban megjelentek és a felszólam­
lások tartalmassága tette jelentőségteljessé, 
amidőn ugyanis úgy igazában hallottuk 
pártkülőmbség nélkül azokat a panaszokat 
és bűnöket, melyeket a 40 éves liberális 
uralom, de különösen az utolsó régim 
fakasztott, illetve elkövetett.

Az iparosok értekezlete ezenfelül még 
egész különleges jelentőséggel birt. A „Pol­
gári Egyesület“ ipari osztályának felvonu­
lása már egymagában véve esemény számba 
ment. Megjelenésekor az addig teljesen üres 
terem nyomban megtelt és mintegy ámulatba 
ejtette a csekélyszámu jílenvoltakat, akiknek 
ennek az ifjú egyesületnek erejéről és tekin­
télyéről fogalmuk sem volt.

Sok-sok igen érdekes epizód és jelleg­
zetes esemény közepette fejtette ki Zsom­
bor a „Polgári Egyesület“ iparosztályának 
iparprogrammját, mely tartalmánál és az 
előadás minémüségénél fogva váratlan és 
messze kiható állásfoglalást eredményezett a 
jelenvolt iparosok részéről.

A közel háromszáz iparos a felszólam­
lások hatása alatt legelsőbb bizalmatlanságot 
fejezett ki a tüntetőleg távol maradt ipar­
egyesület néhány tagjának. R ö t t i g G. 
indítványára ezt a bizalmatlanságot kifeje­
zetten azzal dokumentálták, hogy vala­
mennyien tüntetőleg belépnek a „Soproni 
Polgári Eegyesület“-be. Solymossy Ödön 
báró dicséretes kezdeményezése a nyilvános 
informativ érintkezések terén a jelölt vagy 
országgyűlési képviselő részéről közel el­
mosódott azon tüntető állásfoglalás mellett, 
melyet a jelenvoltak a „Polgári Egyesület“ 
iparosainak tömörülése körül és az ipar­
egyesület ellen nyilvánult.

Mi ezt a mozgalmat a soproni iparosok 
érdekében csak a legmelegebben üdvözöl­
hetjük és ha Solymossy Ödön báró ezen­
felül még semmit sem fog tenni a soproni 
iparosok érdekében, az, hogy ezt a tömö­
rülést hálát érdemlő kezdeményezésével 
mintegy provokálta és az alkalmat hozzá 
megteremtette, már egymagában véve felejt­
hetetlen érdemül fog élni a soproni iparosok 
emlékében.

Ez a tömörülés a legjobb garancia a 
soproni iparosok boldogulhatásának.

A Soproni Kereskedők Egyesülete 
f. hó 4-én tartott választmányi ülésén 
Fleischer József figyelemreméltó eszmét 
pendített meg. Szűknek nyilvánítja Sopron 
úgynevezett kereskedelmi gócpontját, szám­
talan példával illusztrálja az ezen visszás 
helyzetből fakadó anomáliákat és indít­
ványozza, hogy erélyes mozgalmat indítson 
az egyesület annak érdekében, hogy a Vár­
kerület keleti oldalának rendezésével és uj 
utcák nyitásával az utca ezen oldala is be­
vonassák a város kereskedelmi érdekszférá­
jába. És lóm, mintha összebeszéltek volna, 
oly egyértelműséggel ront az eszmének helyi 
sajtónk. Bámulatos logikával bizonyítja, 
hogy bár igaza van Fleischornek, nincs

alkalmas helyiség, indokolatlanok az üzlet­
helyiség-hiányból kifolyó béremelések, ano­
mália a több kereskedőn megesett üzlet- 
helyiség mizéria; mégis kérdés dolga, vájjon 
van-e szükség üzlethelyiségre egyáltalán. Ez 
a logika természetesen arra a fenomenális 
következtetésre juttatja az érvelőket, hogy 
teremtsék meg előbb a forgalmat, változ­
tassák meg a káros menetrendeket, aztán 
magától jön az üzlethelyiségek szaporulata. 
Hát nem hallják, vagy nem akarják hallani 
a közvélemény „mérvadó“ intézői, hogy itt 
panaszról van szó, a már meglevő 
és égető szükség ki nem elégíthető- 
séről? — Mi legyen tehát ez az érvelés ? 
Vakság, ostobaság vagy rosszindulat? De 
bármiként álljon is a dolog, igazuk van a 
magas lóról érvelőknek, ha kutyába sem 
veszik a kereskedők kívánságait, mert lám, 
annak dacára, hogy a „Soproni Napló“ 
például leereszkedő nyájassággal invitálta 
az érdekelteket „tárgyilagos ellenvéle­
mények“ nyilvánítására, a kereskedők egyet­
len egy hanggal sem tiltakoztak a jelzett 
képtelen érvelés ellen. Avagy oly mélyen 
értelmi világuk alatt állónak találták a cik­
keket, hogy reájuk reflektálni szégyenkeztek?

A megjavult „Soproni Napló “ — Még 
emlékezhetnek olvasóink, hogy mily különös 
hangon és modorban tárgyalta helyi sajtónk 
az annak idején egyedül általunk helyesen 
és igazságosan méltatott Varga-Spitzer- 
Deutsch ügyet. Nevezetesen: említetteknél 
osztrák jelzésű vásznat találtak, ezt elkoboz­
ták és a kereskedőket még meg is büntették. 
Teli torokkal fújta akkor helyi sajtónk az 
„úgy kell nekik‘-et és gyalázták az illetőket 
cudarul. Az akkor volt. Most más idők jár­
nak. Most, hogy nevezetteknek felebbezése 
az érdekeltekre nézve kedvező elintézést 
nyert, a kiszabott büntetést feloldották és az 
elkobzott vásznat visszaadták, legalább egy 
a sok közül beismerve bűnét, mea culpa, 
mea maxima culpát kiált. Örvendünk e 
jelenségen, örvendünk az érdekeltek érde­
kében, de örvendezünk ezen azért is, mert 
a kereskedők érdekében beállott ezen ked­
vező fordulatot határozottan lapunk műkö­
désének tudhatjuk be.

3.

Mezőgazdaság és állattenyésztés.
Kik az okai a kisgazdák bajainak?

A nyári legelő.
Tudom, sokan mondják hallgatóim 

közül, de hisz ha ennyit szántunk, ahhoz 
nemcsak sok igás jószág szükséges, de még 
nyári legelő sem marad, amin a jószág 
megéljen. — Erre az a válaszom, hogy nem 
sok, csak jó erőben lévő munkabíró állatra 
van szükség, a nyári legelővel kísérletezni 
nem szabad, mert tudomásom szerint az 
utolsó 10 évben két év volt olyan, amelyik­
ben nyáron át jószágainknak tarló lege­
lője volt.

Számot kell vetnünk a tapasztalás 
utján kezünkbe jutott eredményekkel és 
nem szabad a rossz nyári legelő idejében 
földjeinket a jó munkától megfosztani. A 
jól és sokszor megmunkált föld képes csak 
a mostoha időjárás mellett is termést adni, 
amire példa az 1908. év búzatermése, 
amikor a búzák tavasszal keltek ki.

Az igás jószágok.
Tartsunk ne sok, de jó igás jószágot, 

amitől ne sajnáljuk a takarmányt, szánjuk 
egyszer magunkat arra, hogy földünk egy 
részén mesterséges takarmányokat termesz- 
szünk. A lónak ne az árpa, szalma, a mar­
hának ne a kukoricaszár és törek legyen az 
ünnepi eledele. A jól tartott jószág jól 
dolgozik és jó trágyát szolgáltat, a jó munka 
és jó trágyázás az, ami fáradozásainkat 
megjutalmazza. — A rosszul tartott jószág 
sajnálja huzni az ekét és sajnál jó trágyát 
adni és bizony mondom, a termés is saj­
nálatos lesz. (Folytatjuk.)
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)( Serényi felvidéki segélyakciója. Az 
uj kormány főldmivelésügyi minisztere tervbe 
vette, hogy a nemzeti izgatásokkal terhelt 
Felvidéken segíteni fog a nép nyomorán. A 
segítés egyik módját abban állapította meg, 
hogy fejleszteni fogja a Felvidék lentermeleset, 
amely nagyon el van hanyagolva és alig 
juttat valami jövedelmet a népnek. A minisz­
ter ki is küldte szakemberét a Felvidék 
tótlakra vidékeire. A szakértő bejárta a tot 
vármegyéket, tanulmányozott es jelentese, 
amely a bajok kutforrásába világit bele, mar 
ott fekszik a miniszter asztalan, de attól 
tartunk, hogy a jelentésnél tovább nem jut 
el ez a legújabb kormányakció, amely nem 
mondható a legszerencsésebbnek már azért 
sem mert a Felvidéken nem a lentermeles 
fellendítésével, hanem a háziipar megalapo­
zásával kell a nép exisztinciáján segítem. Lz

pedig csak tervszerű és céltudatos gazdasági 
politikával érhető el, aminek nemcsak a fel­
vidéken, de bárhol e szép hazánkban is jaj 
de nagy kelete volna. Gluöoválz Alajos

ácsmester*
SOPRON, Bécsi-ut 8. sz.
Ajánlja magát a n. é. közön­
ségnek kisebb munkák és javí­
tások elkészítésére, melyet 
olcsón és pontosan eszközöl.

SZERKESZTŐI ÜZEMETEK.
H. (ly. Mohács. Temetkezési segély az eset-

StiSBK Ä.I.SÄ? STtó

SCHÖBERL MIHÁLY
építkezési vállalkozó :: Sopron, Vasnt-sor 3.

Ajánlja magát a n. é közönségnek minden, 
az építőiparba vágó munka elsészitésére, 
melyet olcsón és pontosan eszközöl.

FELHÍVÁS!
Középosztályunk sok száz családja nélkülözni kénytelen minden támaszt a beta«ség^ és; inséi8?r^iba”a

elmaradása melleit még az orvos és gyógyszertár költségei ,s sújt,ak erősen, még ^|MM« “‘ikülötóseknék van 
Q níiinnntnví keresetre esvenesen rá van utalva. Legtöbb esetben nehez zavarokba keiül és késéin neikuiozibumuv 
ki, “Ä*tL" sXo, hosszú évek ernyedten szorgalmára és további nélkülözésekre van sz seg hogy
SS Ä — ÄÄ ^Mti^ÄÄ™^beteg állapota

vált családfő pénzzel segélyeztessék, az összes családtagok pedig ingyen gyógykezeléssel és gyógyszerrel helyeztessenek abba 
a helvzetbe. hogy ideiében és szükségszabta módon ápoltassanak. , ,

Mindezt néhány fillér heti befizetéssel lehetővé teszi a Családi Betegpénztár. Aki tehat ezt az elsőrendű humá­
nus intézményt nem támogatja és tagul be nem lép, bűnt követ el saját magával és csaád 1^a szembem 

Az alapszabályok jogerőre emelkedtek és a pénztár már legközelebb meg is kezdi áldásos működését. Aebany 
száz családfő belépését már be is jelentette. Felhívjuk tehát az összes érdekelteket belépésüket szmten mielőbb Nel™‘cn';

Bejelentéseket átvesz: Fodor- József vendéglős, Ötvös-utcza; Muller József födi ász, Magyar-utcza^ 
Petőfi“ könyvnyomda r.-t. Várkerület 74; BSiillnev Antal kereskedő, Hátulsó-utcza; „Corvana 

papirkereskedés Szinház-utcza; Bratranek Ä. temetkezési vállalat, Balfi-utcza 1—3; Fleischer József bor- 
kereskedő Széchenyi-tér: Eisenstädter Ede kereskedő Eszterházy-utcza es az „Előre szerkesztosege.

Biztosítsatok tehát magatoknak a betegség és Ínség napjaira támaszt és segélyt; tömörüljetek a Családi ceteg- 
pénztárba való minél számosabb belépés által, mely az oly véghetetlenül elhanyagolt középosztálynak hatalmas ved bástyája.

B Soproni Polgári Egyesülés, mini a Családi Btftgpénztór alapítója.

B
GOETZLOFF OSZKÁR

fényképészeti műterme

SOPRON, Kossuth Lajos-ut 31.

d

Ó csász. és kir. Fensége Lajos 
braganzai és orleánsi herceg udvari 
szállítója. Hohenlohe Waldenburg 
herceg Ö méltósága szállítója, ajánlja 
magát minden adandó alkalmi fel­
vételre képeslapoktól kezdve (6 drb.
2 K) a legművésziesebb gummi- és 
pigmentnyomásig. — Vidéki meg­
hívásoknak azonnal eleget teszek és 
csak azon árakat számítom mint 
helyben. — Szoba- és sportfelvéte­

lekben speciálista vagyok.

e —d

„A harkai takarék- és 
segélyszövetkezet fel- 
:: számolás alatt“ ::
körhirré teszi, hogy 1908 július 5 én 
tartott közgyűlésén végleg feloszlott, 
miután a szövetkezetek összes tar­
tozásait kiegyenlítette, összes vagyo­
nát felosztotta, illetőleg árverés utján 

értékesítette.
Barka, 1910. évi április hó 3-án.
„A harkai takarék- és sagéiy- 
szövetkezeí felszámolás alatt“ 

cég felszámolói.

NYUGATMAGYARORSZÁGI „PETŐFI“ 
KÖNYVNYOMDA RÉSZV.-TÁRSASÁG 

SOPRON. VÁRKERÜLET 74.

Részit gyorsan és pontosan
mindenféle nyomtatványokat
csinos és tiszta kivitelben,
jutányos árakon. Különösen 
ajánlja magát névjegyek és
üdvözlőkártyák és hasonló
nyomtatványok készítésére,
melyek még a megrendelés
napján el lesznek szállítva.

©öli WST Mavadiság a* boldogulás hóhéra! ] o ©

Használjon ;

Tőzegalmot, II Műti-ágyát. II ttPRMáHvt
jobb, olcsóbb és egészségesebb különösen szölötrágyát és | tlill f i |

™ minden más alomnál. || szárított sertéstrágyát. || szarvasmarhák és lovak számára, rj
1’ Bámulatos olcsó árbon a clj i* és vidéki’» száUltja a II
|\^ SOPRON ÉS VIDÉKE GAZDASÁGI HITELSZÖVETKEZET Sopron, Ógabona-tér 18. szám.
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